

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лубской Елены Владимировны по теме:
«Развитие международных цепочек добавленной стоимости в
нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика**

Диссертация Лубской Елены Владимировны поднимает вопросы, имеющие стратегическую важность для всех государств — участников СНГ. Нефтегазовая отрасль остается одной из ключевых сфер для экономик стран СНГ, формируя значительную часть их ВВП, экспортного потенциала и энергетической безопасности. В условиях глобальной экономической нестабильности, санкционного давления и перехода к низкоуглеродной энергетике анализ и развитие цепочек добавленной стоимости (ЦДС) в данной сфере приобретают критическую значимость.

Исследование представляет особую ценность в контексте интеграционных процессов, проводимых в рамках СНГ. Лубская Е. В. обоснованно акцентирует внимание на важности развития межгосударственной кооперации, улучшении взаимодействия между экономиками региона и создании региональных ЦДС, что будет способствовать минимизации внешних рисков и усилению позиций стран, входящих в СНГ, в глобальной экономике.

Работа Лубской Е. В. отличается высокой теоретической глубиной и значительной практической направленностью. Автор предлагает универсальные алгоритмы для оптимизации цепочек добавленной стоимости, которые могут быть использованы как на национальном уровне, так и в межгосударственном сотрудничестве. Особое внимание уделено анализу факторов устойчивости ЦДС, таких как геополитические и экономические риски, что позволяет минимизировать их влияние на нефтегазовый сектор. Исследование также раскрывает перспективы углубления кооперации между странами на евразийском пространстве, демонстрируя пути формирования новых производственных и логистических связей.

Результаты исследования имеют значительное прикладное значение для разработки стратегий взаимодействия между странами региона. Диссертация предоставляет конкретные рекомендации, которые могут быть использованы для создания эффективных координационных механизмов в

рамках совместных нефтегазовых проектов, а также для поддержки национальных компаний в их выходе на международные рынки. Работа также подчеркивает важность укрепления энергетической безопасности региона через развитие внутреннего рынка энергоресурсов. Кроме того, исследование акцентирует внимание на необходимости создания нормативно-правовой базы для улучшения взаимодействия между государствами в рамках ЦДС.

Хотя работа фокусируется на странах ЕАЭС, целесообразно расширить исследование, учитывая вклад и потенциал стран СНГ, не входящих в ЕАЭС. Например, как Туркменистан или Азербайджан могут интегрироваться в предложенные региональные цепочки добавленной стоимости (ЦДС). При этом, замечание не влияет на положительную оценку работы.

Диссертация Лубской Елены Владимировны является ценным вкладом в научное обоснование процессов региональной интеграции в нефтегазовой отрасли. Ее теоретическая новизна и практическая применимость создают возможности для дальнейшего совершенствования экономической политики и укрепления сотрудничества между странами на постсоветском пространстве.

Представленный на рассмотрение автореферат отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, и учитывая актуальность и значимость представленного исследования, его автор, Лубская Елена Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Заместитель Руководителя Секретариата
Совета Межпарламентской Ассамблеи -
директор Международного института
мониторинга развития демократии, парламентаризма
и соблюдения избирательных прав граждан
государств-участников МПА СНГ
доктор юридических наук, профессор
почетный работник сферы образования РФ



И.И. Мушкет

16 декабря 2024 г.